

OFICINAS
 URUGUAY, 1262, entre 11 y 12 y 13 y 14
 Días hábiles: de 8 a 11 y de 2 a 5
 11 y 13 los sábados: de 8 a 11 y 2 a 5
 U. T. E. 8-87-83

TARIFA DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA
 Mensual 0.25
 Anualidad (12 números) 3.00
 América y España, por año 3.50
 Europa, por año, oro 4.70

Casa Impresora desde su fundación:
 Imp. Latina: Florida, 1528 y Montevideo
 Toda LA CORRESPONDENCIA Y VALORES DIRÍGANSE A NOMBRE DEL ADMINISTRADOR

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

FUNDADO EL 2.º DE ENERO DE 1899
 POR LOS Padres JUAN I. BAMBOLINO,
 TOMÁS G. CAMACHO y Dr. LUIS P.
 LENGUAS

APARECE LOS SABADOS, bajo el patronato del Consejo Superior de los Cirujos, con sede en la calle Uruguay 1262, — N.º 97 ante la Caja de Jubilaciones

Director: Dr. JUAN M. QUAGLIOTTI
 Redactor Responsable: Dr. Tomás G. Brena (18 de Julio, 1948)
 Redactor del Almanaque y Administrador: Arnaldo Pedro Parrabère

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA | Montevideo, Sábado 28 de Noviembre de 1936 | AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO) | Núm. 3027

LA ACCION SOCIAL Y LOS RICOS

Todos podemos ser apóstoles; he aquí una verdad profunda aunque tenga pocas palabras en un juicio simple. Para esto, es menester querer. Y para querer, es menester amar.

Todos; pobres y ricos, podemos trabajar por una restauración cristiana de la sociedad. Los ricos, tienen muchos elementos para esa acción: tienen su dinero, tienen su influencia, tienen su libertad económica.

Pero hay algo más que deben tener: una generosidad pronta y una generosidad calificada.

Hay ricos que no se enteran de sus deberes, de sus obligaciones sociales. Ganan lícita o ilícitamente y luego gozan, ellos y los suyos.

Y lo primero que deben hacer los ricos, para ser apóstoles, es ser hombres de justicia y caridad, precisamente porque de ellos depende sobremanera la aplicación de la justicia y la caridad.

Pío XI, en la Encíclica "Quadragesimo Anno", señaló de manera especial a los malos ricos, expresando: "Es en verdad lamentable, Venerables Hermanos, que haya habido y aun ahora haya, quienes, llamándose católicos, a penas se acuerdan de la sublime ley de la justicia y de la caridad, en virtud de la cual nos está mandado no sólo dar a cada uno lo que le pertenece, sino también socorrer a nuestros hermanos necesitados como a Cristo mismo; estos, y esto es más grave, no temen oprimir a los obreros por espíritu de lucro. Hay, además, quienes abusan de la misma religión y se cubren con su nombre en sus exacciones injustas, para defenderse de las reclamaciones completamente justas de los obreros. No cesaremos nunca de condenar semejante conducta: esos hombres son la causa de que la Iglesia, inmerecidamente, haya podido tener la apariencia y ser acusada de inclinarse de parte de los ricos, sin conmovirse antes las necesidades y estrecheces de quienes se encontraban como desheredados de su parte de bienestar en esta vida."

Pío XI, señala como presuntos católicos, a los que a penas se acuerdan de la sublime ley de justicia y caridad. Muchos peores son los que nunca se acuerdan de ella. Igualmente califica así, a los que oprimen a los obreros por ánimo de lucro. Y junto a éstos, coloca a los que quieren hacer de la religión, un custodio de sus exacciones.

Este mal es denunciado, porque son estos anticatólicos prácticos, los que comprometen la acción de la misma Iglesia en las masas obreras.

No puede darse peor conducta que la de cohonestar, en nuestra acción social, a esos enemigos prácticos de nuestra fe, por la simple coyuntura de que van a la Iglesia, rezan y comulgan. Violando la justicia y la caridad, cometiendo exacciones sobre sus obreros, no hacen más que trabar nuestra acción y comprometer el prestigio de la Iglesia. Esto es muy grave, tan grave que sobre ellos llama la atención la misma Encíclica de Pío XI, No es pues cuestión de comunismo laico.

Esa es la primera acción de los ricos: convertirse al espíritu de justicia y caridad. Claro está: nos referimos a los ricos que no aplican los deberes sociales de las riquezas.

Pero es necesario, además, que cooperen en las obras sociales de los católicos, que califiquen sus donaciones y hasta que las "rationalicen". Estamos en tiempos de racionalización. Pues racionalizar lo que se da. No medirlo, no reducirlo: orientarlo, dirigirlo.

El problema social está planteado en la prensa, en los libros, en las radios, en los sindicatos, en las cooperativas, en las Casas Populares. Esas obras deben contar con la cooperación de los ricos, con su cooperación generosa, no para defender ellos sus intereses de los avances comunistas, sino para rendir tributo a Dios con el buen empleo de sus riquezas. Con eso, cooperan a la acción social católica y hacen cosas efectivas por su alma.

Las riquezas, tan apetecidas hoy, son más bien un gran compromiso espiritual que un gran bien en sí mismas.

Hay una frase de Pío XI, al proclamar no ha mucho la heroicidad de las virtudes de la Venerable María di Rosa. Dice así:

"Los santos leen claramente el verdadero valor del dinero en el mismo pensamiento de Dios y en su manera de gobernar el mundo. ¿Y cómo procede Dios respecto al dinero? Con UN INMENSO, UN DIVINO, UN INFINITO DESPRECIO. El lo da a todos, a sus amigos y a sus enemigos, posiblemente a éstos con más abundancia que aquéllos. Se diría que su mano arroja desde lo alto las riquezas, sin cuidarse del punto donde caen."

Y esto, dicho por la altísima jerarquía de Pío XI, nos revela que las riquezas traen posiblemente más compromisos que placeres, si se procede con ellas como Dios manda.

¡Si los ricos católicos quisieran!... ¡Las cosas que podrían hacerse en nuestro país!... Florecerían las obras que hoy luchan en plena indigencia y las conquistas sociales se realizarían en la urgencia clamante de los hechos.

Podrían fomentar la acción social, podrían realizar acción social, podrían ser, ellos también, fautores de paz social, viviendo con los obreros una fraternidad que no es un sueño loco, porque es una simple cuestión de espíritu amoroso y de voluntad empeñosa.

T. G. B.

UNA BUENA LECCION

Américo Castro, un intelectual español de renombre, amigo de Azaña y de las Izquierdas, pero al parecer no muy dado a "entreveros" ya que en vez de quedarse cuando se juega la suerte de las Izquierdas españolas, prefirió tomar las de Villadiego, que en el caso fueron marítimas, dió en Buenos Aires una conferencia sobre un tema de tanta responsabilidad como éste: "La mujer y la sociedad del siglo XIX".

Como es natural en ciertos intelectuales que creen que por serlo ya saben de todo, se adentró en la Biblia y en la historia no por cierto con buen andar. Y Monseñor Franceschi, en el número 455 de "Criterio", se ha visto precisado a realizar unos comentarios sobre esa conferencia que son una verdadera lección para el señor Castro.

No ha muchos años, Gregorio Martínez Sierra tocó un tema escabroso para él, como el de los Ejercicios Espirituales para una niña de quince años. Y Monseñor Franceschi le recodó al escritor español, el episodio

de un peluquero metido a literato y que recabara la opinión de Voltaire. Y éste le espetó un consejo útil para Martínez Sierra, útil para Américo Castro y útil para don Ramón Pérez de Ayala a quien Pescatore di Perle dió una buena zurría por el mismo defecto del peluquero; "Mosen Andres! Haga usted pelucas, muchas pelucas, siempre pelucas, nada más que pelucas"...

Y el consejo corresponde de nuevo, porque Américo Castro entre los deslices que comete, está uno de órdago, como el de citar una obra de San Jerónimo, que no existe...

Segun Américo de Castro, San Jerónimo escribió una obra intitulada "No debe tomarse esposa".

"Recorra quien quiera, dice Mons. Franceschi, los once volúmenes de las obras completas de S. Jerónimo en la colección Migne que reproduce mejorándola la edición Vallarsit no figura ese libro"... "Aconteció que Américo de Castro no cita de primera mano, sino de segunda o tercera y siguiendo a un escritor inescrupu-

losó".
 Y como éste, muchos errores del señor Castro, como ese de que el Concilio de Macon planteó el problema de si la mujer tenía alma.

Una burda patraña, que puede repetir un muchacho sin instrucción, pero que no debe tolerársele a un intelectual que aborda especialmente el tema.

Una torpe interpretación de las palabras de un Obispo que se planteó el problema que se plantea hoy, muchas veces en los Códigos y hasta en las Constituciones cuando se designa con el vocablo "hombre" a hombres y mujeres, trajo una desleal imputación al Concilio, demostrando con ello no tener la menor amistad con la verdad.

No sabemos si el señor Américo Castro aprovechará la lección. No es fácil cuando se es un intelectual; ya se considera que todo está aprendido.

Pero el pueblo puede ver la verdad que le dicen ciertos adoctrinadores de izquierda como éste, que en el momento en que las papas quemaron, prefirió echarse al agua en un buen barco y alargar distancia del brazo...



SAN FRANCISCO CURANDO A LOS LEPROSOS (Obra de Agustín Quero)

Primer Domingo de Adviento

Mañana, es el primer domingo de Adviento. Ha terminado, con el 25 domingo de Pentecostes —domingo pasado—, el ciclo litúrgico. Comienza ahora, en este primer domingo de Adviento.

"Este tiempo, como se ha dicho con todo acierto, nos dispone a recibir con las disposiciones debidas a Jesús en su primer advenimiento, ya que las fiestas de Navidad son para la Iglesia el aniversario oficial de la venida del Salvador". Toda la Misa nos dispone a este advenimiento de la misericordia y la justicia de Dios.

El Introito expresa: "A Ti Señor levanté mi alma: Dios mío, en Ti confío".

La Epístola de San Pablo a los Romanos, nos enseña que "ya es hora de levantarnos del sueño". "Desechemos las obras de las tinieblas y vistámonos las armas de la luz".

Y en el Evangelio de San Lucas, se nos revela de nuevo que habrá señales en el sol, en la luna y en las estrellas y consternación en las gentes y confusión y temor en todo el universo. Es que el Adviento, es también una preparación para la última venida.

Fecha magna, pues, la de mañana.

Y toda la reflexión del cristiano, bien puede concentrarse en las palabras del Apóstol San Pablo en la Epístola del día: desechando las obras de las

tinieblas, vistiendo las armas de la luz, caminando, como de día, honestamente, no en glotonerías y embriagueces, no en sensualidad y disoluciones, no en pendencias y envidias, sino revestidos de nuestro Señor Jesucristo.

Armas de luz... caminar como de día, honestamente..., revestidos de Nuestro Señor Jesucristo, aquí hay un programa de vida.

Las armas de hoy, son de muerte y surgen de las sombras. Surgen también de las sombras las armas del espíritu, que busca las tinieblas cuando es hijo de las tinieblas.

Se camina en las sombras, porque no hay ninguna luz de ideal y la ausencia de el ideal se caracteriza por ese andar agazapados como si Dios no mirara en el centro de las tinieblas.

Se ha considerado deshonesto revestirse de Nuestro Señor Jesucristo. Y el espíritu del mal, ha revestido al mundo y todo respira el mal.

Pero si cada uno, en sí mismo, en sus círculos inmediatos, en la sociedad en que vive, se reviste de armas de luz y camina honestamente bajo la complacencia de Dios y revestido de Jesucristo, mucho puede cambiar y el espíritu del mal volverá a sus sombras, agazapado en su impotencia...

Dentro y Fuera

Noticiero

MONTEVIDEO

La Cámara aprobó el proyecto sobre compra de campos para aterrizar...

ITALIA

Italia ha adoptado nuevas medidas financieras...

INTERIOR

En Colonia se han iniciado gestiones para bajar las tarifas postales...

ARGENTINA

En una basta zona de Santa Fe, se espera buen resultado de la cosecha de trigo...

ESPAÑA

Partido de Dublin hacia España el general O'Duffy...

SANTA SEDE

El Cardenal Eugenio Tisserant ha sido nombrado Protector del Instituto de la Santa Familia...

FOOT-BALL

PROGRAMA PROFESIONAL

SABADO 28

SUD AMERICA v. RAMPLA JUNIORS. Field de Sud America. Jueces: Mirabal, Olavarieta y Gianastasio...

VARIAS NACIONES

Debido a la intensa neblina reinante el vapor "Cristina" que zarpo de Dunkerque...

CAMINO DE LA CRUZ

No sin razón se ha dicho que la vida es un verdadero Via Crucis...

ARMONIA

Una misma ley moral es la que nos obliga a buscar derechamente en el conjunto de nuestras acciones el fin supremo...

LO ECONOMICO Y LO MORAL

Nada sabemos de lo que nos aguarda el futuro. En este peregrinaje del destierro...

APARECIO EL tradicional y bien conocido Almanaque de

"EL AMIGO" PARA 1937

CON ABUNDANTE Y SELECTO MATERIAL DE LECTURA. Colaboraciones especiales escritas expresamente para nuestro Almanaque...

Precio del ejemplar 0.25 Depósito General: ADMINISTRACION DE "EL AMIGO" URUGUAY 1262 - U. T. E. 8-57-53 - MONTEVIDEO

ESTAMPAS SONORAS CRONICAS Y COMENTARIOS

TODOS A LA BRECHA

Continuamos tomando de "La Revista Católica" de Chile, los párrafos de un interesante artículo del padre Mauro Ruiz, Benedictino de las Nieves:

Salta a la vista una verdad que muchos semejan no querer entender, que si todas las personas pertenecientes a Terceras Ordenes, a Comunidades religiosas y a la Acción Católica...

Algo se ha procurado atenuar el mal (ignoro si se habrá conseguido el propósito) con la publicación de listas de películas clasificadas según el distinto grado de maldad que encierran...

Una vez más dirimirán supremacías Peñarol y Nacional. Competencias éstas con muchos años de tradición, que han tenido siempre buen atractivo por la intensidad con que son disputadas...

LOS ULTIMOS ESTRENOS

"Calles de Buenos Aires" "Los dos rebeldes" Una película de origen argentino, que nos sospechamos ha sido filmada varios años atrás...

"La Dama de las Camelias"

Nunca sospechó Alejandro Dumas (hijo) que su novela pudiera ser llevada tan fielmente a la pantalla...

"Yo vivo mi vida"

La pareja que forman Brian Aherne y Joan Crawford nos dan en este film una estampa simpática...

"Dulce indecisión"

Este film, no obstante su título, es un trago amargo para el buen gusto del espectador.

Chile se defiende

El presidente de Chile encara actualmente la forma más eficaz de acabar definitivamente con el comunismo en la nación andina...

Table with 5 columns: Nombre, Productora, Dirección, Cine, Calificación. Lists movies like 'Los dos rebeldes', 'Calles de Buenos Aires', etc.

"A LA CONQUISTA DE UN MUNDO" (Directorio Misional de la Juventud) 128 páginas de aménisima lectura. Más de 300 grabados en roto-offset.

AGENCIA INTERNACIONAL FIDE PROPAGACION CATOLICA

En honor de un sultán católico

RUBUNGO (Bukoba, Africa). — Rubinda, el Sultán católico de Ihangiro, celebró, semanas hace, las bodas de plata de su reinado. Todos los miembros del gobierno, así como los misioneros, católicos y protestantes del territorio, previa invitación, participaron en los festejos.

Un ilustre bonzo y su familia abrazan la santa religión católica

HUE (Indochina). — Tanto aquí, como en otros varios países del Extremo Oriente el budismo inició, hace algún tiempo, una campaña proselitista cuyos resultados no corresponden, por lo visto, a las esperanzas de sus promotores.

El gobierno de Nankin y las propiedades religiosas de los budistas

SHANGHAI. — El "Chen-Pao", Gaceta Oficial del 5 y 10 de noviembre último insertaba la proposición que el señor Pe Wen-Wei presentó al cuarto Congreso del Partido Kuomintang, solicitando: 1) la protección efectiva de los bienes de las pagodas; 2) la organización de un comité para la restauración del budismo en China.

Cristo Rey

[Rey de los pensamientos] ¡Rey de los corazones! ¡Rey del espacio inmenso, de los mundos, también! Tu corona no es de otro, ni de perlas tampoco. Tu corona es tu gloria. Tu corona eres tú...

EDUARDO DUFREHOY S. B. Octubre 24 de 1936.

público, especialmente en obras locales y de enseñanza. El municipio de Shanghai ha dado ya órdenes a la Oficina Social de la ciudad para que, sin más dilaciones, dé cumplimiento a las disposiciones legislativas.

El Santo Padre manifiesta nuevamente sus anhelos misioneros

ROMA. — Entre las primeras peregrinaciones que llegaron a esta ciudad, con motivo de la Exposición Mundial de Prensa Católica, inaugurada recientemente, figura una numerosísima, procedente de Holanda. Los piadosos romeros fueron recibidos en audiencia por Su Santidad el 16 de los corrientes.

La obra de arte de los alumnos africanos de una escuela misionera

BUTA (Congo Belga). — Los tallistas negros de la escuela profesional que dirigen aquí los Padres Prémonstratenses han construido un magnífico altar que será instalado en la Capilla de la Delegación Apostólica.

El IIº Congreso Internacional de la Unión Misional del Clero

ROMA. — Bajo la presidencia de S. E. Mons. Celso Costantini, Secretario de la S. C. de Propaganda Fide, trabaja activamente el Comité Ejecutivo que prepara en esta Ciudad Eterna la celebración de tan magna y trascendental asamblea misional de sacerdotes y religiosos del mundo entero.

LA PEREGRINACION A MALDONADO

Con éxito completo se realizó la peregrinación a la Virgen del Santísimo, Maldonado. La peregrinación fue presidida por el Sr. Antonio María Barbieri, Obispo de Montevideo, quien, acompañado de una numerosa comitiva, se dirigió a Maldonado el día 26 de los corrientes.

JUNTA PARROQUIAL

HOMBRES CATOLICOS. — Presidente, Santiago Borda; vice, Ramón Díaz; vocales, Alberto Raggio, César Alfaro, Rafael Clavijo, Justo González, Francisco R. Ribeiro, Francisco R. Gimenta, Mario Montañes, Teodoro Perelá.

SEÑORAS GATOLICAS

JOVENES GATOLICAS. — Presidente, Carlos Fajardo; vice, Alberto Bóida; vocales, Enrique Perelá, Rubén de la Fuente, Alberto Laverde, Zenón E. Peña, Gregorio García, Juan R. López, Julio Cabrera, Oscar Schiavone, Juan A. Visconti, Alberto Práde, Mario U. Vázquez, Jorge Ruiz, José Umplérez, Carlos Schlavone, Luis E. Lira, Anselmo M. Pérez, Tomás Mallarín, Servando Delgado.

SEÑORITAS GATOLICAS

Maldonado, que conociera la profunda obra evangélica de Capuchinos ilustres como el Padre Damián, y Padre Celestino, en tiempos de la actividad parroquial, volverá a conquistar su antiguo prestigio con la cooperación tan necesaria que a los sacerdotes prestarán los laicos hoy numerosos y entusiastas.

Y junto a ella, la figura formidable de Fray Serafín, el Hermano Portero. De él, dijo muchas veces Monseñor Estela: "Este Hermano se va de cabeza al Cielo".

Y la esperanza que en esa Acción Católica pone la Iglesia, no se han de frustrar por lo que ella es en sí y por la lección que llega de estos precursores.

PASO A LOS BARBAROS

Lo que no ha transmitido el cable que tan solícitamente se ha puesto al servicio de las hordas bárbaras que en Madrid tienen su guarida, lo vamos conociendo poco a poco y en fuentes más veraces, como las columnas de la misma prensa, del que por una de esas comunes aberraciones se ha dado en llamar "gobierno" español.

La salud del Sr. Parrabere

Anoche fué sometido a una nueva intervención quirúrgica por la enfermedad que padecía en la vista nuestro administrador señor Arnaldo Pedro Parrabere.

DE CASA. — El señor don Tomás Brena, padre de nuestro redactor doctor Tomás G. Brena, continúa delicado de salud.

DE CASA

Enlaces. — El 24 del corriente, fué consagrada en Trinidad, la boda de nuestro estimado compañero de causa, profesor Enrique E. Pollerón con la señorita de Tourrelles.

Enlaces

Esta boda fué oportuna a la sociedad trinitaria para demostrar las grandes simpatías de que gozan los contrayentes. — El 3 de diciembre próximo, se consagrará la boda del señor Julio Vittone Susena con la señorita de Molinari Bruno.

"Sindicato Cristiano de Choferes"

El Sindicato Cristiano de Choferes, tiene interés en hacer conocer del público su actitud en este conflicto planteado entre el gremio de choferes y el Municipio de Montevideo, con motivo de la Ordenanza de Tráfico.

EL HOMBRE EN EL REGIMEN CAPITALISTA

Hay un dilema que ya estableció Federico Ozanam. La lucha moderna se entabla, decía él, entre "el poder del oro y el poder de la desesperación".

El proceso de las ideas ha venido en pendiente. Y desde este punto de vista, tenía razón Chesterton al expresar que todo credo es constructivo y toda evolución es una pendiente. Y la evolución de las ideas, desde hace cuatro siglos, ha sido una evolución que ha venido en pendiente.

La ruptura de la unidad medioeval, aparejó todos los desastres de hoy. Henri de Man, socialista, lo compruebe en este claro período: "El primer efecto cultural de la dominación del capitalismo, fué destruir la unidad de la civilización en la Europa medioeval, para edificar sobre sus ruinas, las civilizaciones nacionales y particulares".

Y de esa ruptura original, partió el germen de las mil rupturas que hoy el mundo nos ofrece totalmente maduras. Para Maritain, hay tres momentos en la cultura: Uno — siglos XVI y XVII — se cree que la razón basta para un orden humano.

Todas las construcciones del hombre han sufrido la influencia decisiva de esas concepciones. El individualismo religioso, el social, el económico, el político, llevaban una lógica que ya habían revelado los Pontífices de la Iglesia en sus Encíclicas.

Y el dilema de Ozanam tiene toda su actualidad: la predominancia abusiva del capital — poder del oro — se encuentra en oposición con la servidumbre oprobiosa del Trabajo — poder de la desesperación.

NO TIENE BIENES. — O tiene trabajo, generalmente mal pagado — no existe salario familiar ni patrimonial; el salario es individual y condena a una vida de privaciones; o no tiene trabajo y se ve condenado a la concunción o al robo frente a sus necesidades y a las de su familia insatisfechas y frente a la indiferencia, a la frialdad, a la pasividad de los particulares y el Estado — desempeña una función importante la caridad, pero la caridad no es la justicia; la justicia, es anterior a la caridad; O no tiene el beneficio de la explotación — el capital percibe el beneficio y paga por un salario, dándosele una preeminencia abusiva al factor menos importante de la producción, ya que no es factor humano.

NO TIENE ESPERANZA. — Hay una decepción social. Ha sido estudiada en Sociología. Los revolucionarios nutren sus filas con los decepcionados sociales. El hombre de club y del sindicato, encuentra su hogar allí. Su hogar está lleno de desesperación y de angustias. Clama su mujer y claman sus hijos. Hasta el alcohol le sirve para libertarse de la obsesión de los horrores. La esperanza — fuerza cristiana confesada o inconfesa — busca sustitutos. Los encuentra, a veces, en el juego. No se tiene esperanza en los gobiernos, no se tiene esperanza en las clases altas, no se tiene esperanza ni en la Iglesia.

Es lógica esa desesperanza. La esperanza es una virtud. Para poseerla, se necesita un punto de apoyo. Los obreros no lo tienen, porque su miseria les persigue. Necesitarían mucha virtud para esperar cuando todo a su alrededor está desesperado.

BANCO DE CREDITO

CASA CENTRAL: Misiones N.º 1423. — Agencia N.º 1, Grecia N.º 481 (Villa del Cerró). — Agencia N.º 2, Rondeau N.º 1904 (Aguada). — Agencia N.º 3, 18 de Julio N.º 1698 (Córdón). — Sucursal, Ciudad del Salto (R. O. del U.)

CAPITAL Y RESERVAS: \$ 3.590.000.00

DIRECTORIO: Doctor Antonio J. Riús, Presidente; doctor Jacinto Casaravilla, Vicepresidente; doctor Carlos Ferrer, Secretario; Vocales: doctor Vicente Ponce de León, señor Francisco Rocco, señor Federico Jeduc y señor Francisco Vilarió.

EL BANCO DE CREDITO efectúa préstamos en las condiciones más ventajosas a plazo fijo y a muy largos plazos en cuotas reducidas y a interés módico.

Administra propiedades y garantiza a los propietarios los alquileres mediante una pequeña comisión.

Recibe dinero en Caja de Ahorros, Alcañizas y Plazo Fijo y paga buen interés.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

D. PUIG, Gerente

CASA CACCIATORI

Novedoso partido en libros de más, diversos colores, en cuero e imitaciones.

RECIBEN RECIDIOS

1618 Río Negro 1622 U.T.E. 86-717

Casa Barrios

Para completación de obras, reformas y modificaciones de planos de planos, construcciones y reformas.

Sociedad especial de MUJERES PARA OFICINAS. — Mismo entre Uruguay y Paraguay. — Montevideo.

JARDIN DEL SIGLO

Desalvo y Revello Plantas y semillas. — Especialidad en plantas de interior.

Calle Uruguay 504. — Tránsito "La Comercial" N.º 4. U. T. E. 40-16-15. — Montevideo

SOTANAS Y MANTEOS

SE CONFECCIONAN SE venden paños merinos y alpaca

Casa Santiago Costa Av. 18 de Julio 1505 esq. Vázquez. — Montevideo

Farmacia y Droguería del Circulo

SIEMPRE LOS MEJORES PRECIOS. — Interesante oferta desde 1 a 5 pesos.

BOLSAS PARA AGUA CALIENTE. Calidad inigualable. — Duración eterna. — El más grande surtido. — Importación directa.

CONSTITUYENTE ESQ. PIEDAD

Teléfono: 4.521

JOSE ALVES & HNO.

EMPRESA CONSTRUCTORA

ARENAL GRANDE 2055 entre Nicaragua y Hocquart. Automático 246 77

Crema de Jabón para afeitarse

"IRIS"

EN ENVASE DE MADERA — CANTIDAD SUFICIENTE PARA UN AÑO

En envase de madera, cantidad suficiente para un año, se le enviará a su casa junto con una insignia esmaltada de Nacional o Penarol mandando \$ 0.65 en estampillas postales.

Ricardo Algorta - Santa Fé 1155 - Montevideo

Taller de Luciano Abelenda. Calle Colonia, 872. Automático: 83.523. Montevideo.

SARA. GARBAJAG. Logo with a woman's face.

Bajo el yugo de los bárbaros

Novela original de RICARDO LEON que publicamos debidamente autorizados.

todos los países. Fué miembro de los Soviets, secretario de la Sindical Roja y fundador del partido comunista catalán. Muy amigo de Trotsky, es, como él, lo que se dice un jefe, un verdadero campador. Los otros vanderamos al ras de la tierra, con haber entre ellos dos aviadores: el comandante "ruso" y un observador ya ejercitado en Cuatro Vientos, en Tablada y en otros raids más gloriosos... Hay aquí también un delegado del Bloque Obrero y Campesino y un anarquista sevillano.

—Y el tagarito fogoso, el del cuello abierto y la melena parda, quién es? —Ese pertenece al coro. Ese es "el hombre de la calle"... El hombre-multitud... No tiene nombre ni ideas ni personalidad. Es un número, un cero, una cifra sin valor. Es decir: él solo, en calidad de cero, no puede ni significar nada; pero así que se junta con los otros ceros y halla a su izquierda una unidad de mando constituye cantidades y valores de irresistible significación y poder. He aquí su fuerza, de la que usa y abusa. La conoce, la siente, la pide a gritos como un remedio a su debilidad. Tal vez por esta razón, el hombre de la calle, el hombre-multitud, el hombre cero, tiene ese tacto de codos, ese instinto de ponerse en fila y buscar con ansia las unidades a la izquierda... En fin — concluye Rosen, levantándose de su asiento —, llegamos a París... Ya nos veremos, ¿no? Ya le daré algunas noticias. Espero que sean interesantes. Estos hombres no vienen a París en vano. A usted se le pueden confiar los más íntimos secretos. Yo trabajo por pura vocación... al servicio de España. Como usted. Cada cual a su modo. Pero a lo caballero. Con todas las armas nobles: con la voluntad, con la inteligencia, con el corazón...

héroica persona, rebobó a toda ley, "sin Dios ni amo", según le gustaba repetir, ninguno tan eficaz, persuasivo y definitivo como éste: "Yo soy el hombre de la calle". Tal era su última razón, su argumento de Aquiles, su más noble título de autoridad y de gloria: "Yo soy el hombre de la calle". Lo decía así, restallando las palabras como un látigo, sacudiéndose las greñas con impetu y en traza de apabullar al mundo entera. Lo repetía a cada dos por tres con el orgullo y la jaquetía de quien pudiera decir: "Yo soy el hombre del día", o más propia y rotundamente: "Yo soy el hombre del porvenir". Porque a su juicio, como al de muchos otros zascandidos de tan poco fuerza de él, pero con humos de sociólogos, "el hombre de la calle" es la sal de la tierra, la cifra de todos los valores, el símbolo del progreso, la corona de la democracia y el copete de la civilización. Yo no sé a punto fijo si Torralla nació en la calle, lo que bien pudo suceder aunque nació de padres burgueses mal acomodados y de muy honestas costumbres. Lo que sí puedo asegurar es que se crió en la calle, rapaz indómito y bravo, y que desde entonces fue la calle su casa, fué su campo, su escuela, su universo, el único horizonte de su vida física y moral. Hijó de Madrid era este otro de los títulos civiles, forales y nobiliarios que a su arrogante parecer le daban derecho a despreciar el mapa y discutir por encima del hombro todo lo humano y lo divino, con el énfasis natural, con la ilusión egocéntrica del que presume vivir en el ombligo del mundo. Para él "ciudadano" Torralla, cuanto no fuera Madrid era en España y sus afueras provincia, suburbio sin interés, y así ya lo recuerdo. Esto es Mingo Torralla, aquel pequeño Lenin de la calle de la Montera...

Novela original de RICARDO LEON que publicamos debidamente autorizados. Pero en ese torbellino oleaje, cuando más graña ni de historia y con "un gesto de magnífica ignorancia" — como decía él — "ya había sabido emanciparse de todo prejuicio histórico, geográfico y social, de toda concepción religiosa y metafísica, prescindir de dioses, padres y maestros, renegar de la patria y la familia, en holocausto de la Idea y en servicio de la Humanidad". (Esto con letra mayúscula.) Pero no era hombre en traza de apabullar al mundo entera. Lo repetía a cada dos por tres con el orgullo y la jaquetía de quien pudiera decir: "Yo soy el hombre del día", o más propia y rotundamente: "Yo soy el hombre del porvenir". Porque a su juicio, como al de muchos otros zascandidos de tan poco fuerza de él, pero con humos de sociólogos, "el hombre de la calle" es la sal de la tierra, la cifra de todos los valores, el símbolo del progreso, la corona de la democracia y el copete de la civilización. Yo no sé a punto fijo si Torralla nació en la calle, lo que bien pudo suceder aunque nació de padres burgueses mal acomodados y de muy honestas costumbres. Lo que sí puedo asegurar es que se crió en la calle, rapaz indómito y bravo, y que desde entonces fue la calle su casa, fué su campo, su escuela, su universo, el único horizonte de su vida física y moral. Hijó de Madrid era este otro de los títulos civiles, forales y nobiliarios que a su arrogante parecer le daban derecho a despreciar el mapa y discutir por encima del hombro todo lo humano y lo divino, con el énfasis natural, con la ilusión egocéntrica del que presume vivir en el ombligo del mundo. Para él "ciudadano" Torralla, cuanto no fuera Madrid era en España y sus afueras provincia, suburbio sin interés, y así ya lo recuerdo. Esto es Mingo Torralla, aquel pequeño Lenin de la calle de la Montera...

En los pocos días de su breve estancia en París, antes de volver a Roma, su asiento espiritual, persiguen a Alfonso de Cepeda, como una obsesión, los últimos recuerdos de una triste España, las impresiones del reciente viaje, penoso y lúgubre también como un adios acaso definitivo.

De todos los títulos, razones y argumentos de fuerza con que aquel famoso agitador — Mingo Torralla — sabía mantener los fueros de su desafío ideal y las franquicias de su libertad, antes de volver a Roma, su asiento espiritual, persiguen a Alfonso de Cepeda, como una obsesión, los últimos recuerdos de una triste España, las impresiones del reciente viaje, penoso y lúgubre también como un adios acaso definitivo.

Y en efecto, se le parece como una nuez a otra nuez. Más que en los rasgos menudos en ese rasgo general, común a todos los hombres de su especie ya en la calle de la Montera, en la Avenida de Mayo, en la Petrovka o en la Broadway.

Nada más fuera de razón que este orgullo localista en un prójimo tan descaestado que desde su más tierna juventud, antes de saber ni tanto así de geografía ni de historia y con "un gesto de magnífica ignorancia" — como decía él — "ya había sabido emanciparse de todo prejuicio histórico, geográfico y social, de toda concepción religiosa y metafísica, prescindir de dioses, padres y maestros, renegar de la patria y la familia, en holocausto de la Idea y en servicio de la Humanidad". (Esto con letra mayúscula.) Pero no era hombre en traza de apabullar al mundo entera. Lo repetía a cada dos por tres con el orgullo y la jaquetía de quien pudiera decir: "Yo soy el hombre del día", o más propia y rotundamente: "Yo soy el hombre del porvenir". Porque a su juicio, como al de muchos otros zascandidos de tan poco fuerza de él, pero con humos de sociólogos, "el hombre de la calle" es la sal de la tierra, la cifra de todos los valores, el símbolo del progreso, la corona de la democracia y el copete de la civilización. Yo no sé a punto fijo si Torralla nació en la calle, lo que bien pudo suceder aunque nació de padres burgueses mal acomodados y de muy honestas costumbres. Lo que sí puedo asegurar es que se crió en la calle, rapaz indómito y bravo, y que desde entonces fue la calle su casa, fué su campo, su escuela, su universo, el único horizonte de su vida física y moral. Hijó de Madrid era este otro de los títulos civiles, forales y nobiliarios que a su arrogante parecer le daban derecho a despreciar el mapa y discutir por encima del hombro todo lo humano y lo divino, con el énfasis natural, con la ilusión egocéntrica del que presume vivir en el ombligo del mundo. Para él "ciudadano" Torralla, cuanto no fuera Madrid era en España y sus afueras provincia, suburbio sin interés, y así ya lo recuerdo. Esto es Mingo Torralla, aquel pequeño Lenin de la calle de la Montera...

MEDICOS. ESCRIBANOS. BARRIO ANTAYAVEYIA. FRANCISCO GARMEDIA. JUAN SIAMPIETRO. INGENIEROS. ABOGADOS. M. TOMAS G. BRENA. M. JUAN VICENTE CHIARINO. M. BERNARDO P. FERRER.

ENSEÑANZA. COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION. COLEGIO COMPLETO. INSTITUTO MUSICAL "DEBUSSY". MASAJISTA. CONSULTORIO MASOTERAPICO.

DENTISTAS. COMERCIALES. "JOYERIA MEROLA". CASA GALICIANI.

PIDA EL GRAN VERMOUTH OYAMA

8 recortes de soñanía, un "credo salvador" — así lo decía él — hecho de afirmaciones "absolutas" y de criterios errados. Y aunque aborrecía los dogmas, cuando él decía y escribía lo declaraba "intangible", "fundamental", "genial", "de todo punto evidente", "fuerza de toda duda" y así del mismo repertorio. No se le caían de la lengua los bordoncillos de rigor: "Esto es indiscutible", "Es concluyente", "No tiene vuelta de hoja", "Definitivo", "Categórico", "Tiene los caracteres de una verdad científica inmutable", "Y quien no lo crea así — terminaba — tratándolo las voces y los puños — es un hombre de mala fe, un explotador o, sencillamente, un idiota. Más bien se puede afirmar que es un canalla..."

Tarifa de avisos de participaciones de fallecimiento y de funerales en EL AMIGO. De 3 columnas con recuadro, por publicación... De 2 col. por public. De 1 col. por public.

MEDALLAS. Virgen de la Paz, del Pilar, Mercedes, Auxiliadora, del Rosario, de las Gracias, del Huerto, etc. SANTOS: Antonio, Agustín, Rafael, Bernardo, Crispín, Cayetano, Donato, Elías, Estanislao, Expedito, Emérito, Felipe, Gerardo, Ignacio, José, Luis, Miguel, Pedro, Pablo, Pascual, Roque, Ramón, Tomás, Vicente, etc.

Arnaldo Pedro Parrabere. Administra bienes. Ejerce funciones de Apoderador. Propaganda general.

Suscribese a "EL AMIGO". Periódico de doctrina social y religiosa. Es el periódico de la familia. \$ 0.25 MENSUAL. URUGUAY 1262

de la revolución, todos los negros espiritistas de la noche, del infierno, y del caos. —Ya están ahí — dice Rosen con menos ironía que zozobra — echando las manos de su amigo... Trabajo a usted, conformo a la promesa que le hice, un montón de noticias más que interesantes... —Si — responde Cepeda — me permitiera a Mosen junto a él en la penumbra de esta habitación, que es a un tiempo celda de contemplativo, estudio de hombre docto y cuarto de solterón muy pagado de la limpieza y el orden... Ya sé que esas gentes y otras de más fuste andan por ahí de ceca y en meca y de embajada en embajada haciendo un triste papel. Y lo que es peor, poniendo a España en ridículo... —No es eso lo más grave — replica el confidente con ademán y gesto misérrimos —. Ya le dije a usted que esos hombres venían aquí para algo más que por el estúpido placer de desfogarse en un mitin y dar en el extranjero lo que conocido específilo de esas rojas españolas tan del gusto de todas las pliebes desde los tiempos de Ferrer... Hoy puedo afirmar con entero conocimiento de causa que ello es algo peor... Ve usted: comunistas, sindicalistas y anarquistas de la C. N. T. y el P. C. E., la F. A. I., el B. O. C. y todos los grupos disidentes se abajan a pactar en París la "unión sagrada" bajo los auspicios de la Tercera Internacional y de las Federaciones rojas europeas, unidas a su vez en una Cuarta asociación para promover en España la revolución social... —Entre los cuales — interrumpe Alfonso de Cepeda — aquel santísimo Javier, apóstol de las Indias. Y el sabio Diego Latineo, apóstol de la Ciencia, cuyos restos mortales acaban de profanar y destruir los saltadores de conventos en España... —Pues este "pacto de Montmartre" — continúa Rosen después de una pausa densa y triste — que es a los votos de pobreza, de castidad y obediencia de la Compañía lo que el infierno a la gloria, lo que la barbarie a la cultura y el crimen a la santidad, no es un programa definido, sino sencillamente, brutalmente, un plan de salvaje devastación. De "acción directa", dicen ellos en su alveosa germanía. Ríase usted del "pacto de San Sebastián". Pero no, no se ría usted. No se bade pasare la haine... Esto es, es demasado trágico. Esto, en su argot, es el "frente único", la unión en un sólo haz de todas las fuerzas rojas. El ma-

Sanatorio Obstetrico Ginecologico. Dres: Melchor Pacheco, Juan C. Carlevaro, Ulises Ferreira Correa. Calle "AGRACIADA" 2965. U.T.E. 2-51-21.

LA HIGIENICA. MUDANZAS-TRANSPORTES. DEPOSITOS PARA GUARDAR Y CONSERVAR HUEBLES.

Suscribese a "EL AMIGO". Periódico de doctrina social y religiosa. Es el periódico de la familia. \$ 0.25 MENSUAL. URUGUAY 1262

yor peligro, el más inminente y formidable que pudo amenazar a nuestra civilización desde los tiempos de las invasiones asiáticas y africanas... Un nuevo silencio, no de cobarde asombro, sino de preocupación espiritual, sella los labios de los dos amigos en esta pequeña estancia de París, no muy lejos tampoco del lugar donde aquellos fundadores de "Cepeda" hicieron voto de crear, "a la Mayor gloria de Dios" y en provecho de sus criaturas, lo que unos desalmados pactan ahora destruir con grave injuria de todo lo humano y lo divino... —Este "frente único" — sigue diciendo Rosen — tiene por objetivo inmediato la Península Ibérica, la cual, por su posición geográfica entre dos continentes y dos mares, en el cruce de todos los caminos del mundo, fué campo de experiencia y de batalla desde los días del antiguo Oriente, de Cartago y Roma, campo abierto a todas las culturas, pero también a todas las invasiones de los bárbaros... España es hoy, hace mucho tiempo que lo es, la tierra prometida, la presa más codiciada de estos nuevos hunos, aun más feroces que los otros y menos fáciles de vencer porque están en nuestra propia casa. Y ahora, que son los dueños absolutos de Rusia, la posesión de España significa poner a toda Europa entre dos fuegos... No hay precedentes históricos por donde se pueda inferir la magnitud de esta debacle... —Tan inminente la ve usted? —La de España, sí. Por mucho que duela decirlo, su ruina es ya inevitable... —Pero ¿no hay allí fuerzas que oponer a las del frente revolucionario? —Sí, una línea de mucha extensión, pero de poco fondo, sin grandes masas detrás como no sea para dar batallas en las urnas: un frente burgués (sin cluendo a los socialistas) cada vez más heterogéneo y vulnerable, pronto a romperse al choque de las otras fuerzas de la dictadura, ese péle-méle de partidos gobernantes o en vísperas de partidos, todos en pugna o en crisis, faltos de autoridad, de experiencia y hasta de instinto de conservación! ¿Qué puede hacer su única masa organizada, el socialismo, sino hacer que cae, debilita a la República echando carne a las fieras, para volcarse al fin, ya lo estamos viendo, en las filas de avance de los rojos... Esto cuanto a las fuerzas de orden político y social. Cuanto a las otras, las militares y civiles, las que aun encarnan las virtudes del ayer, ¿cómo podrán servir en el próximo trance decisivo ya previamente gastadas, trituradas, sometidas a toda especie de humillaciones y torturas, envueltas en esa ola de vesánico furor que hoy tiene a eliminar con violencia de suicidio las partes más nobles, las más sa-

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Primeras Comuniones

Estampas, Rosarios, Libros de Misa, Lazos y Azucenas, Doyocionario del Mes de María; \$ 0,05.

MOSOA Hnos. - 18 de Julio 1936

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 28 de Noviembre de 1936

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 3027

Columnas de JUVENTUS

EL HOGAR DE LOS JOVENES
CATOLICOS

BENDICION DEL EXCMO. NUNCIO MONSEÑOR
FELIPE CORTESI

Desde los trabajos provisionales "JUVENTUS" contó con la debida autorización y aprobación de nuestras autoridades eclesiásticas, pero además se vió honrado con los consejos y palabras de estímulo del Excmo. y Revmo. Sr. Nuncio de Su Santidad Monseñor Felipe Cortesi quien se dignó además impartir su pastoral bendición imprimiéndola de puño y letra en una hermosa foto que hace más de un año entregó a las autoridades que dirigían entonces "Juventus".

He aquí la copia textual de dicha bendición: "Bendigo paternalmente la obra "Juventus" y espero con ansias su realización, como auspiciosa promesa del ideal que persigue una juventud pura y fuerte, capaz de responder a los llamados de la Providencia Divina, para el bien conjunto de la Religión y de la Patria uruguaya.

Buenos Aires, 5 noviembre de 1936.

F. CORTESI, Arzobispo de Sirace, Nuncio Apostólico."

Coincidiendo la estada en Montevideo del Sr. Nuncio con motivo de la Consagración de Monseñor Dr. Alfredo Viola el actual Consejo Directivo que había sido elegido en esos mismos momentos según aprobación del Excmo. Sr. Arzobispo de Montevideo, Monseñor Dr. Don Juan Francisco Aragón, visitó al Excmo. Sr. Nuncio de quien recibió caluroso aplauso testimoniando su entusiasmo por esta obra que consideró de absoluta necesidad en nuestro medio.

REUNIONES DEL CONSEJO
DIRECTIVO

El viernes 20 y el 27 se reunió extraordinariamente el Consejo Directivo oyéndose los minuciosos informes presentados por las diferentes Comisiones dando cuenta de la profícua labor realizada. En ambas reuniones se recibió la visita de los componentes de la Comisión Técnica y de Edificio

compuesta por los Sres. Guillermo Barreiro, Ing. Juan P. Scaron, Ing. Carlos de Malherbe, Arq. Horacio Terra Arocena, Arq. Antonio J. Rius, y Sres. Luis García Pardo y Elzeario Boix Larriera. Informaron los Sres. Terra Arocena y de Malherbe sobre las propuestas de terrenos recibidas y además sobre varios asuntos de orden técnico y que se resolverán en definitiva en el próximo acuerdo.

PROXIMA TEMPORADA DE CAMPAMENTOS

La obra que hasta ahora se conoció por Campamentos Católicos del Uruguay, ha pasado a depender del Consejo Directivo de "Juventus" como una de sus Comisiones siendo aún dirigida por los mismos elementos que desde hace cinco años se han dedicado a consolidarla llenando un claro muy necesario por tratarse de un problema moderno.

La próxima temporada se prevee sea la más importante de las realizadas dado el entusiasmo de las instituciones participantes.

Pese a que falta bastante tiempo para la iniciación ya han solicitado fecha las siguientes instituciones:

EN FLORESTA

Del 28 de diciembre al 6 de enero — Hijas de María de la Parroquia Santa Cruz.

Del 6 de enero al 20 de enero — Asociación Estudiantes Católicas.

Del 20 de enero al 30 de enero — Colegio de la Sagrada Familia.

Del 30 de enero al 13 de febrero — Internacional (FUJC y FJCA).

Del 13 de febrero al 28 de febrero — Colegio Sagrado Corazón.

EN PIRIAPOLIS

Del 4 de enero al 18 de enero — Federación de Estudiantes Católicos.

Del 18 de enero al 1.º de febrero — Asociación de Maestras Católicas.

Del 6 de febrero al 13 de febrero — Centro Bimbolino.

PRECIOS. — Pese a que tanto en el local de "La Floresta" como en "Piriápolis" se han efectuado nuevas obras que originaron la erogación de importantes sumas se sostienen los mismos precios que el año anterior y que son los siguientes:

EN FLORESTA: \$ 1.30 diario y \$ 1.50 por locomoción ida y vuelta.

EN PIRIAPOLIS: \$ 1.50 diario y \$ 2.50 por locomoción ida y vuelta.

Además de las Instituciones arriba aludidas, otras se interesan por reservar fechas, cosa que harán no bien cuenten con la seguridad de que asistirán acampantes en un mínimo de 20 que es la cantidad requerida para organizar un Campamento.

CORRESPONDENCIA

A señor Medardo Costa Silveira. — (Artigas). — Abreviamos las gestiones y tratamos de llevar a cabo, lo antes posible esta obra que usted también cree necesaria y urgente. Pero los medios económicos de que disponemos no nos permiten aún efectuar los gastos indispensables. A las oraciones y a la buena voluntad de la gente pudiente, que comprenda — como usted — la trascendencia de Juventus, dejamos confiados nuestros proyectos.

A "Ma. L. P. de F." — (Lavalle-

mento oportuno puedan contribuir a la realización de Juventus.

Cartas de último momento. — Tenemos en nuestro poder varias cartas solicitando informes y datos sobre Juventus. Han llegado recién el jueves y no hemos tenido tiempo de enviar las respuestas a la imprenta. Rogamos que las cartas que requieren contestación rápida se nos envíen antes del martes de cada semana.

LA PALABRA DEL PRESIDENTE

En el próximo número publicaremos un artículo del presidente actual de Juventus, señor José Pizzorno Scaroni, quien se referirá a la institución, con su palabra autorizada que es reflejo de su espíritu dinámico y siempre dispuesto a llevar a cabo las obras en que actúa.

Libros nuevos

Con el título de "Alma y Paisaje", una editorial católica argentina, publicará un nuevo libro de Ernesto Pinto.

La publicación de este libro será, sin duda, objeto de cordial acogida por parte de los intelectuales católicos, y de los numerosos con que cuentan las brillantes producciones del joven periodista, de consagrada actuación tribunicia.

COSAS DE LA CALLE

LOS PAGANINIS

Alguna vez escribimos sobre ellos; pero el advenimiento de especies nuevas, nos obliga a poner de acuerdo nuestros conocimientos con esos datos recientes de la realidad. No vamos a entrar en definiciones. Todo el mundo sabe quien es un paganini. Y todos lo saben porque puede decirse, sin temor a ser desmentidos, que no hay tipo social más investigado que este. ¿Quién no busca, en estos días amargos del mundo, a ese ser de bolsillo abierto que está dispuesto a pagarlo todo: desde el alquiler a lo que se come pasando por este ya veterano uso de no trabajar y poder seguir tirando?

Más esta especie va en vías de completa desaparición.

Este tan mentado progreso que pone una fiera donde había un hombre, de tal manera que se va convirtiendo en progreso animal, nos está matando la especie de los paganinis que no pueden ser fieras porque son demasiado cobardes para decir lo que sienten y demasiado flojos para no ser humanos.

Por eso hoy asistimos al fenómeno social que puede calificarse así: el retraimiento de la especie de los paganinis.

Antes, para formalizar cualquier

inaccesibles donde tratan de vivir en paz.

Sin embargo, por esa travesura tan íntima que todos llevamos y por esas ganas locas de retozar un rato — signo común del hombre y los animales —, hay individuos que se escapan del buen refugio y vuelven a la vida de antes, entre los acosadores.

Y no puede dárseles, a éstos, fiesta mayor: todos quieren gozar de la presa. Y es tal el número acosante, que el pobre paganini sucumbe en el ansia devoradora de sus perseguidores.

Triste historia a la verdad, que siendo historia triste, no hay poeta que la cante, en estos tiempos en que los poetas cantan tantas cosas bonitas!

Nosotros hemos ubicado algunos ejemplares de esta fauna, exótica hoy, y hemos hecho deducciones interesantes.

Algunos investigadores sostienen que el paganini era un hombre todo corazón, un corazón derretido de bondad. ¡Profundo error! El paganini no es todo corazón abierto: es un corazón que quisiera cerrarse pero no puede.

Usted va al paganini y pide la firma y el paganini se la da, posiblemente con apariencias de buena voluntad; pero ha sentido una operación íntima y, unas ganas tan furiosas de matarlo, que usted podría huyendo, como alma de diablo que ha de ser, si conociera ese estado de alma de su garantía. Pero sintiendo eso, no puede exteriorizarlo. Glándulas especiales, segregan líquidos corrosivos de su furia. Pero en esto no tiene nada que ver el placer de dar.

Otros investigadores sostienen que el paganini es un hombre que da porque quiere, que si él no quisiera nadie le obligaría. Tan errónea es esta doctrina como la anterior. El paganini da, porque no puede hacer otra cosa. Si hay seres deterministas en el mundo, es decir: seres dirigidos a hacer nada más que una cosa, en forma fatal, estos son los paganinis. Nadie es paganini no pudiendo serlo. Se es paganini, porque se es paganini. Este es el quid.

Y no han faltado otros que han emitido la peregrina teoría de que los paganinis pagan porque les sobra y que con eso realizan un servicio social: distribuir los sobrantes.

¡Parece mentira que a la altura que hemos llegado de la ciencia psicológica se emitan ciertas ideas!... Es totalmente lo contrario: el paganini paga porque no le sobra. Aquellos a quienes les sobra, no los toman a menudo en paga de cuentas ajenas. El dinero se ha hecho bastante uno mismo con ellos y por eso les da consejos de contención. En cambio, el que no tiene mucho dinero pero a quien los vivos "lo hacen de dinero", ese es capaz de vaciar, hasta poner de reves, sus bolsillos. Porque digamos cualquiera quien se resiste a no ser importante cuando a uno se lo proclaman? ¿Quién es aquel que haciéndolo rico los demás, diga con toda sinceridad humilde: "usted está equivocado; yo soy un pobre gan económico"? ¡Nadie que no tenga dinero! Lo que lo dicen, son los que tienen dinero; pero el que no tiene jamás niega que no lo tiene.

Y entonces uno ve la sabiduría de esta pena que se le escapó al Dante: los paganinis son seres castigados, en su soberbia; o en su debilidad, en su ceguera, o en su tonta negación del libre arbitrio...

TRES SANTAS



Detalle del "San Juan Crisóstomo de Venecia", del célebre pintor italiano Sebastián del Piombo (1485-1547) que, influido por Rafael y Miguel Ángel, como se ve en la "Resurrección de Lázaro", existente en Londres, une a su ciencia el rico colorido veneciano

Para meditar

De don Juan Vázquez de Mellat "El ejemplo es una escuela de moral irremplazable. Muchas veces la obra del sacerdote, la obra del predicador no llega a producir el efecto vivo que uno de esos grandes hombres o de esos grandes caballeros producen con su ejemplo, con una acción, que es difícil de explicar, en los ánimos hasta de sus propios adversarios. Y es que nadie muere en el orden moral ab intestato; todos dejamos un testamento con nuestra conducta buena o mala, y el hombre que es excecado por sus condiciones perversas, encuentra el contraste en aquel otro, al cual se rinde vasallaje, y se le demuestra con alabanzas el efecto que su ejemplo produce en los espíritus". (Síntesis de la Sociología Cristiana).

operación sería de las llamadas "en el comercio de los hombres", se necesitaba la concurrencia de tres elementos: un banco, un vivo y un paganini. El banco, podía ser un instituto con alma de moneda o uno de esos seres hoy comunes que todos conocemos: ojos pequeñitos y escarabadores; nariz aguilena como ave en la presa; un resregar continuo de manos, signo bárbaro de satisfacción, y una jerigonza insufrible, por idioma.

El vivo, no necesita definición: se le encuentra sin buscarlo y aun huyéndole. Y el paganini, es el que estamos caracterizando.

Pero hoy, no es lo mismo, ¡no es lo mismo!

A los paganinis les ha ocurrido lo que a ciertas especies animales — más animales que nosotros, se entiende —, que perseguidos y acosados por el número y la fuerza, se han ido retrayendo cada vez más a lugares